

遊學後的感言

慈興講堂文宣部



十二月二十五日的清晨，當第一道的曙光來臨時，每個幹部均歡欣鼓舞。是的，期待已久的經典之旅，遊學法會終於到了，無法說出內心的感受，只能默默地體會點傳師每年辦「壇辦法會」的用心。

忘不了二十五日晚上在忠恕道院的接待

室，點傳師召集幹部開遊學檢討會的情形，忘不了點傳師含著淚水，字字如石破天驚、喝破無明的話語，更忘不了開會結束時團隊那種莊嚴、凝聚的力量。是的，誰曾經說過：「人的成長貴在過程。」當每個幹部離開接待室時，雖然拖著是疲憊的身軀與步伐，但內心卻裝滿了，慚愧自己的不足、感恩自己的所有與把握每個開展的當下，方不負天恩師德與此次遊學時，各道場的慈悲、成全。

迎接二十一世紀的來臨，「守成更難」，這已不是個體、孤軍奮鬥的年代了，而是大德敦化、團結一致、生命共同體的整合時期；也是一個精神、物質、資訊到達極端的非常時期。於是，讀萬卷書，博學多聞；行萬里路，內德涵養，拓展寬廣視野已是迫不及待了。試想孔子的周遊列國、鳩摩羅什的遊學、玄奘大師的取經，歷代聖賢的精神風範引領了這次的因緣，經典之旅——遊學法會。

感恩天熙堂吳甜點傳師、王垂禾點傳師、廖素珮點傳師與各位前賢，一場遊學下來，真是勝讀十年書，天熙的文化教育、禮節莊嚴、好學精神使後學們獲益匪淺，更端正了年輕的

校園幹部。

感恩忠恕道院老前人大德、前人輩慈悲、點傳師的簡介、前賢們的接待，使後學們如遊子回到故鄉的懷抱，那種自然與喜悅真是筆墨難以形容，住上一宿，早已嚮往許久，今日與所有的幹部圓了此夢，內心感到無比的滿足與充實。

踏上天惠天華山的那一刻，內心有種莫名的感動，感動有道的地方就有親切感，感恩小後學們何德何能驚動這麼多前賢大德的接引，尤其當陳老點傳師慈悲賜導時，那份生命的風範、真誠的呼喚，更令後學們深深感動。是的！今日的我們，是多少前人輩前仆後繼的苦心、精神來成就，願前人輩「創業惟艱」的道業，到您我這一代「守成更難」的當中，更能發光發熱、蓬勃發展。

回程中，每個人內心洶湧澎湃，感受天惠前賢們的道學、道行、團結、同心，真是百聞不如一見，果真不虛此行。一趟遊學下來，那份道學的提昇與道行的成長可謂一日千里，人人更發出宏願與期許……是的！同修們，我們絕不辜負天恩師德、老前人、前人、點傳

師。這時，打開內心世界，才發現內心已裝滿了濃厚感恩的心與把握每個開展的當下。



參訪天華山與陳老點傳師（中）合影。